Ответственность и оптимизм

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПУБЛИЦИСТА

Николай Доризо

Вот и прожита нами первая трудовая неделя нового года

С деловым настроем, с глубоким пониманием стоящих больших практических задач начали его советские люди. Наиболее эффективные пути совершенствования социалистической экономики определены на недавно прошедшем декабрь-

мики определены на недавно прошедшем декаорыском Пленуме ЦК КПСС и сессии высшего органа государственной власти страны.

Качество работы — вот что сейчас главное, кто бы ты ни был — строитель или конструктор, токарь или ученый, механизатор или животновод.

«Очень важно с первых же дней нового года взять чествониться на дальнейшее повыжочень важно с первых же дней нового года взять короший старт, настроиться на дальнейшее повышение напряжения в работе, без скидок на трудности, которых впереди немало» — так определены наши общие задачи в тексте выступления на декабрыском Пленуме ЦК КПСС Юрия Владимировича Андропова.

вича Андронова.

Деловой настрой человека труда, всех советских людей во многом определеи результатами деятельности в последнее время партии, ее Центрального Комитета. Уже в прошлом году, как отмечалось на Пленуме, в стране начали осуществляться некоторые меры по совершенствованию нашего хозяйствования, повышению организациукреплению государственной, трудовой и плановой дисциплины.
«За сравнительно короткое время на ряде уча-

«за сравнительно короткое время на ряде уча-стков удалось поправить положение дел, — отмеча-ет Ю. В. Андропов, — повысить инициативу и ответ-ственность кадров, их уверенность в своих си-лах, поднять творческую активность масс». И новый год принимает эту эстафсту инициа-тивы и ответственности, уверенности и актив-ности.

качество нашего труда... Понятие это много-гранное и объемное. Но, безусловно, с ним свя-заны и проблемы воспитания людей, их граж-давского самосознания, их культуры и образо-ванности. И как крепко связаны с ними «Основные направления реформы общеобразова-тельной и профессиональной школы», изложен-ные в недавно опубликованном проекте ЦК КПСС. Заботой о булушем — вот прежде всего чем проные в недавно опубликованном проекте ЦК КПСС. Заботой о будущем — вот прежде всего чем проникнут этот партийный документ. И здесь мы можем говорить об эстафете творческой преемственности, которая всегда была характерна для деятельности нашей Коммунистической партии. Недаром в проекте есть такие слова:

«Все ценное, добытое трудом нескольких поколений педагогов, советской школой и педагогической паукой, все выдержавшее проверку временем, должно быть бережно сохранено и активно использовано. И вместе с тем должны быть тивно использовано. И вместе с тем должны быть

временен, должно обы в чережно сохранено и ак-тивно использовано. И вместе с тем должны быть решены назревшие вопросы совершенствования образования и воспитания молодежи, поставлен-ные жизнью, продиктованные насущными потреб-

ностями общественного развития».

Первая трудовая веделя... Полагаю, что не только в предновогодние дпи, но и сейчас, да и в последующие дни тоже, есть несбходимость осмысливать сделанное, сверяя шаг и помыслы по идеалам, завещанным Великим Октябрем, на-шими отцами и дедами.

ІМИ ОТЦАМИ И ДЕДАМИ.
Когда взошел над мирэм стяг свободы, Необходимо было нам понять, Лишь в братстве, Лишь в содружестве народы Свою свободу могут отстоять.
Так он родился И в боях окреп Союз наш нерушимый И священный Как гримый образ Песни сокровенной Сложили мы Отчизны нашей герб.
...Герб дружбы, Герз великой доброты, В котором живы Ленина заветы, Его неповторимые черты — Как бы прообраз Счастья всей планеты.
Человек пливыкает зачастую к тому, чт

Человек привыкает зачастую к тому, что сн имеет. Уж так устроен человек: самое удиви-тельное становится повседневным, вроде бы обык-А как хочется, как необходимо путь обыкновенному его необыкновенную суть взглянуть на пройденный нами исторический путь, пристально всмотреться в день сегодняш-ний, заглянуть в день завтрашний с тем, чтобы глубже понять величественные слова «Союз Сотских Социалистических Республик». В самом названии нашего государства, в са-

все самое лучшее, самос что способны люди.

Не было и ист в истории человечества такого государства, такой исторически сложившейся

обшности людей

Наша многонациональная литература — неопровержимое доказательство этого, прямое следствие, кровное детище братства, родства и дружбы, всего того, что легло в основание этой новой удивительной обиности людей, имя которой советскоги народ. девятнадцатый век велик русской лите-

век по-своему велик русской литературой, то двадцатый век по-своему велик мно-гонациональной советской литературой, когда национальные литературы обрели прелесть и мощь взаимообогащения благодаря русскому языку, тому волинебному микрофону, с помощью которого люди развых наций и народностей ста-

ли понимать друг друга. Появились такие чудеса, как переведенные не только на русский язык, но с помощью русского языка переведенные на многие языки мира, талантливые, уникальные по своей самобытности

лангливые, ушиновые литературы.

Коммунист из Индин Чоудхури Мохан, посетивкоммунист из Индин Чоудхури Мохан, посетивкоммунист из Индин Чоудхури Мохан, посетивкоммунист из Индингестан, инсал: «Я понял, что идеальным где так демократически решается наци-

ональный вопрос, является Дагестан». Это сказано о том горском крас, том самом Дагестане, народы которого еще совсем недавно жили настолько разобщению, что люди одного аула не могли понять жителей соседнего, пото-

что не знали их языка. В те недавние времена речь моего друга Расу-ла Гамзатова могла быть понятной только людям небольшого затерянного в горах аварского наро-

да. А совсем недавно народный поэт Дагестана Расул Гамзатов стал победителем Международно-го конкурса поэзии, который проводился по инициативе исследовательского центра «Итальянская поэзия XX века». Думается, что победителем этого конкурса стал

не только наш поэт, а вся наша Советская власть, весь наш жизненный уклад, дающий возможность горцу из далекого аула стать поэтом, известным всей планете.

Осенью минувщего года я ездил в Грузию на

праздник литературы и искусства Российской согретые высоким были дии, Федерации. солицем дружбы.

Грузия была гостеприимна, живописна и солнечна. Она подарила нам снег, настоящий густой и пушнотый русский снег, который встретил нас на перевалах Кавказа как напоминание о родной России. Так что первый снег в прошлом году я увидел не в зимнем Подмосковье, а в еще полетнему солнечной Грузии.

Когда наш поезд пересек границу Краснодарского края с Абхазией, стоя у вагонного окна, я повторял давние свои стихи, стихи, которые мне не раз потом приходилось читать на литературных вечерах:

Тебе мила украинская мова, Напев зурны, Кавказские края, Пусть ты из Минска Или из Тамбова. Но здесь Все та же Родина твоя! Здесь будет с кем и думой поделиться, И с песней вдоль по улицам пройтись. Есть на земле священные границы, и есть

на свете дружба Без границ.

Уж таков смысл и свойство нашего государства, что оно, рожденное братством, родством и дружбой наших народов, просто не может су-ществовать без этого братства, без родства и без дружбы в отличие от империалистических восу-дарств, которые не могут существовать без ра-совой ненависти, без эксплуатации одного парода другим. Потому мы должны как зеницу ока беречь паш, я бы сказал, природный интернационализм.

Но беречь — это не значит хранить в непод-вижном, раз навсегда застывшем положении. Бе-рачь — это значит развивать, обогащать, укреп-лять соответственно тому, что требует от нас не вчерашний, а сегодияшний и завтрашний день.

Я прожил уже немалую жизнь, и, сколько себя и прожил уже немалую жизнь, п, сколько сеоя помню, империалисты всегда нам грозили крестовыми походами, предъявляли нам ультиматумы, предсказывали гибель нашей стране. А мы в ответ, еще в далекое предвоенное тремя, пели на первомайских демонстрациях веселые сатирические частушки, высменвающие «чемберленов», мужественную, подную сурового оптимизма песню «Если завтра война...»

Песия эта оказалась пророческой. Когда награнули черные силы, весь советский народ, как один человек, встал на защиту нашей Родины и водрузил Знамя Победы над фашистским рейх-

Если думать о будущем, у нас есть основания для оптимизма.

Мы не вмешиваемся во внутренние дела дру-Мы не вмешиваемся во внутренние дела других государств, проявляем такт и дружелюбие в своей внешней политике, в международной жизни. Но уж таков неумолимый ход истории, что сама наша Революция— величайшее событие двадцатого столетия— самим фактом своего существования определяла и определяет судьбы всех народов нашей планеты.

Вспомним партийные документы последнего времени, вспомним Заявления Юрия Владимировича Андропова, которые всколыхнули всю мировую общественность.

В них горячо бъется пульс сегодняшнего дня, сегодняшнего часа, сегодняшней исторической минуты, когда решается судьба мира. Деятель-ность партин — это творчество. А творчеству противопоказана инерция. Об этом должен помнить каждый из нас.

Мы живем в мирное время. И это тоже завоевание мудрой политики нашей партии. Но в раз-

ных кенцах земного шара звучат выстрелы... До Великой Отечественной войны мы, мальчишки, жадно ловили газетные сводки о событиях на фронгах Испании, Абиссинии... А сейчас мы с тем же волнением следим за трагедией мно-гострадального Ливана, за борьбой патриотов на острове Гренада, в Никарагуа, в Сальвадоре. Эти войны-малые войны. Разве можно их срав-

нить со сражениями второй мировой войны? Но для замученных в застенках Чили, Салы

дора, для погибших в сражениях за свободу для их вдов и матерей, для их обездоленных спрот этп так называемые малые войны пичуть не менее страшны и кровавы, чем смер-тельные сражения второй мировой войны.

Если вауматься, малых войн нет. Самая малая война — большая трагедия для народа. Я думал об этом в далекой Швеции, радуясь тому, что народ этой страны сто с лишним лет не знает, что такое война. Но сие больше я радуюсь тому, что, не зная, что такое война, он отлично понимает, чем она грозит. Вот стихи из мосії шведской тетради:

Вот стихи из мосй шведской тетра/
Ни вспышки пламени.
Ни взрыва,
Здесь ни одной воромки нет.
Хранят дубравы молчаливо
Зеленый свой нейтралитет.
И я подумал о России,
О кровной Родине моей,
Какие рвы, бои намие
За этот вен прошли по ней!
Хватило б их на сто столетий.
И все ты, Русь, перенесла.
И ни к одной стране на свете
В душе не затаила зла.
И горд я тем, что этот крэхотный
Флажок — мой русский сувенир —
Был знаменем,
В дыму и грохоте
Своею нровью
Спасшим мир.

Да, мы спасли мир во имя мира и для мира в незабвениом 1945 году. А сегодня нам бороться с подлой ложью наших идейных врагов, которые каждодневно, минута за минутой, с помощью радио, телевидения, печати — ракетоносителей злобной клеветы и фальсификаций пытаются очер нить нашу страну. С этим мие не раз приходи-лось сталкиваться, будучи за рубежом. Война

клеветы на наш строй, которую планомерно и последовательно ведут наши враги,—очень опасная война, потому что ложь от многократного повторения становится похожей на правду. новторения становится похожей на правду.
Но в этой войне у нас все больше союзников.
В этой войне наш главный союзник — человеческий разум, который никогда не примирится с ядерной угрозой, с тем, что земной шар может

погибнуть. Мир на Земле... Его оплот — наша Советская страна, труд ее граждан. Труд, который призваи крепить могущество нашей Родины. Вот почему

мы провозглашаем: Слава Труду! Слава человеку труда!